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                                               ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
 
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                 Πάτρα  24 Φεβρουαρίου 2017  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
                                                                                        Αριθ.Πρωτ.: 40045/57 
Ταχ.Δ/νση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32                             

 & Αμερικής - 264 41  ΠΑΤΡΑ 
Τηλέφωνο :2613-613536 
Πληροφορίες: Β.Μολφέση 
FAX : 2613-613538 
e-mail: grammateia.ps.pde@pde.gov.gr 
 

     ΠΡΟΣ  :       Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη 
                                                            Οικονομικών 
                                                             κ. Παναγιώτη Μπράμου 
 
                                     ΚΟΙΝ: 1. Γραφείο Περιφερειάρχη 
                                                  2. Εκτελεστική Γραμματέα 
                                                      Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
                                   
                      
ΘΕΜΑ :Διαβίβαση της αριθμ.   9/17-02-2017 απόφασης του Περιφερειακού 
               Συμβουλίου.  
ΣΧΕΤ:   Η υπ. αριθ. 39896/473/10-2-2017  εισήγηση του  Αντιπεριφερειάρχη  
               Οικονομικών κ. Παναγιώτη Μπράμου   
 
 

Σας διαβιβάζουμε την υπ. αριθμ.  9/17-02-2017  απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Δυτικής Ελλάδας  με θέμα «Έγκριση υποβολής πρότασης για νομοθετική ρύθμιση σε 
σχέση με τα προβλήματα που ανέκυψαν με την ανάρτηση των δασικών χαρτών» 
και παρακαλούμε για τις περαιτέρω δικές σας ενέργειες. 

 
                                                         Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 
                                                       ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ   
  

 
                                                                    ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ. ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Ακολουθεί απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

                                                   3 η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 
                                                    ΠΡΑΚΤΙΚΟ 3ο  
 
 

 

Στην Πάτρα σήμερα  στις 17-02-2017, ημέρα Παρασκευή και ώρα 15.00΄ στην αίθουσα 

του Περιφερειακού Συμβούλιου στο ισόγειο του κτιρίου της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας (Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 32 & Αμερικής) προσήλθε σε Συνεδρίαση το 

Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ’ αριθ. πρωτ. 

40739/61/10-02-2017 γραπτή  πρόσκληση της Προέδρου του η οποία εκδόθηκε 

νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2). 

          Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα 

παρακάτω μέλη : 

1)Κανέλλης Γεώργιος –Αντιπρόεδρος, 2) Κούστας Κωνσταντίνος- Γραμματέας, 

3)Αγγελόπουλος Γεώργιος, 4)Αγιομυργιαννάκης Εμμανουήλ, 5)Αριστειδόπουλος 

Χαράλαμπος, 6)Αυγέρης Σάββας, 7)Γαβριηλίδης Κωνσταντίνος, 8)Δριβίλας 

Δημήτριος, 9)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 10)Καπράλος Σπυρίδων, 

11)Καρδάρα Ευσταθία, 12)Καρπέτας Κωνσταντίνος, 13)Κατσακούλης Ευάγγελος 

,14)Κατσανιώτης Ανδρέας, 15) Κοκκότη Γεωργία-Αρετή, 16)Κολοβός Ιωάννης, 

17)Κοτοπούλης Σπυρίδων, 18)Κοτσιλιάνος Κωνσταντίνος, 19)Κωνσταντοπούλου 

Αναστασία, 20)Κωσταριάς Δημήτριος, 21)Λαλιώτης Παναγιώτης, 22)Λύτρας 

Ιωάννης, 23)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 24)Μητρόπουλος Κωνσταντίνος, 
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25)Μπαλαμπάνης Νικόλαος,  26)Μπούνιας Χρήστος, 27)Μπράμος Παναγιώτης, 

28)Νασιώτης Θεόδωρος, 29)Παπαναγιώτου-Μαρτζάκλη Γεωργία, 

30)Παρασκευόπουλος Γεράσιμος,  31)Πετρόπουλος Κωνσταντίνος, 32)Πλατανιάς 

Παναγιώτης, 33)Ρήγας Χρήστος, 34)Σιαμπλής Δημήτριος, 35)Σώκος Ευθύμιος, 

36)Τσόγκας Γεώργιος, 37)Υφαντής Νικόλαος, 38)Φωτόπουλος Τρύφων , 

39)Χαμηλάκη Αικατερίνη, 40)Χαροκόπος Αντώνιος και 41)Χατζηλάμπρου 

Βασίλειος.  

   Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού 

Συμβουλίου κ.κ. Αρβανιτάκης Ιωάννης (δικαιολογημένα απών), Βεργοπούλου 

Παρασκευή, Ευθυμίου Απόστολος (δικαιολογημένα απών), Ζαφειρόπουλος 

Ιωάννης, Κελεπούρης Ανδρέας (δικαιολογημένα απών),  Κοκκινοβασίλης 

Πολυδεύκης (Τάκης) (δικαιολογημένα απών) , Σύρμος Γεώργιος , Τογιοπούλου 

Αναστασία (δικαιολογημένα απούσα), Φαρμάκης Νεκτάριος και Χήνος Γεώργιος.   

     Ήταν παρόντες και συμμετείχαν ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Απόστολος 

Κατσιφάρας, οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλ/νιας κα 

Χριστίνα Σταρακά, Αχαΐας  κ. Γρηγόρης  Αλεξόπουλος και Ηλείας  κ. Γεώργιος 

Γεωργιόπουλος. 

     Επίσης στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Η Εκτελεστική Γραμματέας της Π.Δ.Ε 

κ.Διονυσία Μαράτου,  ο Γενικός Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου κ. Διον.Παναγιωτόπουλος, οι κ.κ. Δήμαρχοι 

Δήμου Αγρινίου Γεώργιος Παπαναστασίου, Δήμου Ήλιδας Χρήστος 

Χριστοδουλόπουλος και Δήμου Ερυμάνθου Αθανάσιος Καρπής,  ο Αντιδήμαρχος 

Δήμου Πατρέων κ. Παύλος Στάμος και ο Γενικός Γραμματέας του ιδίου Δήμου 

κ.Τσιμογιάννης, ο Αντιδήμαρχος Δήμου Αιγιαλείας κ. Βασ. Χριστόπουλος,  ο 

Επικεφαλής Παράταξης της μείζονος Αντιπολίτευσης  του Δήμου Ερυμάνθου 

κ.Θεόδωρος Μπαρής, από το Επιμελητήριο Αχαΐας οι κ.κ. Πλ. Μαρλαφέκας 

(Πρόεδρος), Αθ. Κούστας και Σπ. Θεοχάρης, ο Πρόεδρος Τεχνικού Επιμελητηρίου- Τμ. 

Δυτικής Ελλάδας κ. Βασ. Αϊβαλής, ο Πρόεδρος Τεχνικού Επιμελητηρίου –

Περιφερειακό Τμήμα Ν. Αιτωλ/νίας κ. Μπλέτσας,  ο Γενικός Γραμματέας ΟΕΒΕΣΝΑ 

κ. Δημ. Νικολακόπουλος, ο Δ/ντής  της Δ/νσης Δασών Αχαΐας κ. Γεώργιος 
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Παναγιωτόπουλος, ο Δασάρχης Πύργου κ. Παν/της Λάττας, ,ο Γενικός Γραμματέας 

Δήμου Ήλιδας κ. Πολυχρονόπουλος, ο Πρόεδρος Σελινούντα Αιγιάλειας κ. Ανδρέας 

Παπαγεωργίου, από την Ομάδα Παραγωγών Ελαιοκομικού Αμπελουργικού 

Συνεταιρισμού Πατρών (στον Τομέα των ΕΟΦ) κ. Διον. Κατριμπούζας, από τον 

Αγροτικό Σύλλογο Αιγίου «ΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ-ΝΤΡΙΝΙΑΣ» ο κ. Μποδιώτης, ο 

Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Ν. Ηλείας  κ. Χρήστος 

Γιαννόπουλος, υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.  

      Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.  

           Απουσιαζούσης της Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας 

κας Τογιοπούλου Αναστασίας , καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης την αναπλήρωσε 

ο Αντιπρόεδρος κ. Κανέλλης Γεώργιος. 

    Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο Αντιπρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης. 
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          Αριθ.Αποφ.  9/2017 

 

Στη συνέχεια ο Αντιπρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το 1ο  θέμα ημερήσιας διάταξης 

με τίτλο : «Έγκριση υποβολής πρότασης για νομοθετική ρύθμιση σε σχέση με τα 

προβλήματα που ανέκυψαν με την ανάρτηση των δασικών χαρτών», δίνοντας το 

λόγο στον Αντιπεριφερειάρχη Οικονομικών κ.Παναγιώτη Μπράμο, που είναι εισηγητής 

του θέματος και που αναφέρεται στην αριθ. πρωτ. 39896/473/10-2-2017   γραπτή 

εισήγησή του, όπως αυτή τροποποιήθηκε κατά τη συζήτηση του θέματος,    που λέει τα  

εξής: 

«Η σύνταξη και κατάρτιση Εθνικού Δασολογίου συνιστά ρητή υποχρέωση, που απορρέει 

από το Σύνταγμα (Αρ.24 Σ) και παράλληλα αποτελεί πραγμάτωση του δικαιώματος, που φέρει 

κάθε Έλληνας πολίτης για προστασία και απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος. 

Κατά ρητή συνταγματική επιταγή προβλέπεται, ότι οι σχετικές τεχνικές επιλογές και 

σταθμίσεις οφείλουν να πραγματοποιούνται, σύμφωνα με τους κανόνες και τα κριτήρια της 

επιστήμης, ούτως ώστε να εξασφαλίζεται κατά τρόπο επαρκή, αποτελεσματικό και 

προστατευτικό των δικαιωμάτων των πολιτών η πραγμάτωση αυτή. 

Σε αυτό το πλαίσιο, δυνάμει των ήδη ανειλημμένων από την Ελληνική Πολιτεία διεθνών 

υποχρεώσεών της με τον εφαρμοστικό Ν.4389/2016 έχει ήδη ξεκινήσει η ανάρτηση δασικών 

χαρτών για αρκετές από τις περιοχές της επικράτειας.  

Στην περίπτωση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, την 13.01.2017 αναρτήθηκαν στην 

πλατφόρμα του ιστοτόπου της “ΕΚΧΑ Α.Ε.” οι δασικοί χάρτες της Περιφερειακής Ενότητας 

Ηλείας και από τις 23.01.2017 άνοιξε το σύστημα ηλεκτρονικής υποβολής Αντιρρήσεων κατά του 

χάρτη με διορία εξήντα εργάσιμες μέρες, ήτοι με καταληκτική ημερομηνία την 23.03.2017 ενώ την 

29.01.2017 αναρτήθηκαν οι δασικοί χάρτες της Περιφερειακής Ενότητας Αχαϊας και από τις 

10.02.2017 ξεκινά η υποβολή αντιρρήσεων με προθεσμία έως και την 10.04.2017. 

 Η ανάρτηση των δασικών χαρτών και η επακόλουθη κύρωσή τους αποτελούσε ένα πάγιο 

αίτημα, τόσο των αρμόδιων υπηρεσιών όσο και των ίδιων των πολιτών, ως ένα  εργαλείο που θα 

έδινε πρακτικές λύσεις και θα προστάτευε τον δασικό πλούτο από εκχερσώσεις, λαθροϋλοτομίες 

και κάθε είδους καταπατήσεις. Ταυτόχρονα θα διευκόλυνε την εκπόνηση ορθού χωροταξικού 

σχεδιασμού και θα καθόριζε οριστικά τις κατάλληλες χρήσεις γης.  
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Έχει ήδη καταστεί σαφές ότι η συγκεκριμένη θεματική αποτύπωση φέρει πλείστες 

ανακρίβειες και βιαστικές απεικονίσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στη διαχρονική και 

αληθή εμπράγματη κατάσταση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, αγροτικές περιουσίες δεκαετιών να 

αφανίζονται και να εμφαίνονται ως εκτάσεις δασικού χαρακτήρα.  

Με αυτόν τον τρόπο μια θετική και αναγκαία πρωτοβουλία έχει αναπόφευκτα τραπεί σε 

πηγή έντασης και πρόκλησης ευρύτατης κοινωνικής αναταραχής, ιδιαίτερα στους κόλπους των 

αγροτών και κτηνοτρόφων, με τις ιδιοκτησίες να κινδυνεύουν να χαρακτηριστούν ως δασικές 

εκτάσεις και κατ’ επέκταση να στερήσουν τη μοναδική πηγή βιοπορισμού, την οποία η Π.Δ.Ε., 

πιστή στις προγραμματικές εξαγγελίες, της οφείλει να προστατεύσει και διασφαλίσει σε αυτούς 

τους χαλεπούς καιρούς. 

 Ο προβληματισμός αναφορικά με τους δασικούς χάρτες που έχουν ήδη αναρτηθεί για 

περιοχές της Π.Δ.Ε. εντοπίζεται κυρίως στα εξής σημεία: 

- Η κατάρτιση των δασικών χαρτών εδράζεται στη χρήση και αντιπαραβολή 

φωτογραφικών/φωτογραμμετρικών αποτυπώσεων δύο χρονικών στιγμών, των 

αεροφωτογραφιών αφενός του έτους 1945 και αφετέρου του έτους 2007 (Εθνικό Κτηματολόγιο) 

ώστε να προκύπτει ο δασικός ή αγροτικός χαρακτήρας της κάθε έκτασης. Η χρήση ωστόσο του 

υποβάθρου του έτους 1945 ως βάση χαρακτηρισμού και αντιπαραβολής δημιουργεί 

προβλήματα καθ’ ότι συνιστά αποτύπωση μιας ιδιαίτερης εποχής η οποία χαρακτηριζόταν 

από την έξοδο της Ελλάδας από μία πολυετή κατοχή και την οποία επακολούθησε μια πικρή 

εμφύλια σύρραξη. Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης ήταν να έχει εγκαταλειφθεί η ύπαιθρος 

από την πλειοψηφία του πληθυσμού, ο οποίος προσπαθούσε να επιβιώσει σε μια εξαιρετικά 

δύσκολη συγκυρία και έτσι οι απεικονίσεις του έτους 1945 δεν ανταποκρίνονται στην 

αγροτοκτηνοτροφική δραστηριότητα που αναπτύχθηκε στην Ελλάδα ήδη από την δεκαετία 

του 1950 και η οποία συνετέλεσε στην πρόοδο της χώρας κατά τις επόμενες δεκαετίες. 

Συνεπώς είναι ακατάληπτη η επιλογή της συγκεκριμένης αποτύπωσης και η επαναφορά της 

εικόνας της υπαίθρου σήμερα στην κατάσταση που βρισκόταν σε μια εξαιρετική περίσταση 

και η οποία δεν είναι σε καμία των περιπτώσεων αντιπροσωπευτική της αληθούς και 

διαχρονικής χρήσης μεγάλων εκτάσεων γης. 

- Πέραν του εγγενούς προβληματισμού που επιφέρει η χρήση των αεροφωτογραφιών του έτους 

1945, προβληματικός αναδεικνύεται και ο ειδικότερος χαρακτηρισμός εκτάσεων που 

εμφαίνονται ως δασικές και η ασυμφωνία του με τις αποτυπώσεις των αεροφωτογραφιών. 

Απολύτως ενδεικτικός είναι ο χαρακτηρισμός εκτάσεων ιδιαίτερα μεγάλης επιφάνειας ως 
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αναδασωτέων, εκ των οποίων οι περισσότερες εμφανίζουν αγροτική μορφή και στις δύο 

αεροφωτογραφίες. Το ίδιο παράδοξο σημειώνεται και με χαρακτηρισμούς εκτάσεων που 

βρίσκονται εντός εποικισμού, διανομών και αναδασμού ως δασικής μορφής, ενώ φαίνεται πως 

δεν έχουν ληφθεί καθόλου υπόψη  τελεσίδικες πράξεις χαρακτηρισμού που έχουν εκδοθεί 

νομίμως από τα κατά τόπους δασαρχεία, με αποτέλεσμα μεγάλος αριθμός αναμφισβήτητων 

ιδιοκτητών να υποχρεούται να προβεί στην υποβολή αντιρρήσεων (και συνακολούθως να 

αναλάβει τις βαρύτατες συνοδευτικές δαπάνες) προκειμένου να γνωστοποιήσει στη Διοίκηση 

παρατηρήσεις και διευκρινίσεις που όφειλε να είχε συνεκτιμήσει η ίδια εξαρχής και τις οποίες 

και οι κατά τόπους αρμόδιες Υπηρεσίες έχουν πολλάκις φέρει σε γνώση του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος. 

- Στις περιοχές της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος παρατηρούνται αρκετές ανακρίβειες και 

παραλείψεις αναφορικά με την αποτύπωση της μορφής και της χρήσης σημαντικών εκτάσεων 

γης. Συγκεκριμένα, στην περίπτωση της Ηλείας από συνολική έκταση 2,6 εκατομμυρίων 

στρεμμάτων έκταση περίπου 720.000 στρεμμάτων έχει κηρυχθεί ως αναδασωτέα από την 

πυρκαγιά του 2007, ήτοι το 28% περίπου της έκτασης της ενότητας και κατόπιν της αρχικής 

αποτύπωσης αυτής με χονδρικό μόνο περίγραμμα, δίχως να υπάρξει δηλαδή περιγραφή και 

εξειδικευμένη αποτύπωση για τις εντός του περιγράμματος μη δασικές εκτάσεις ώστε αυτές 

να εξαιρεθούν στη συνέχεια από την αναδάσωση. Απότοκο της εσφαλμένης αυτής 

αποτύπωσης είναι και η περίληψη συνολικά της προδιαληφθείσης ευρύτατης αναδασωτέας 

έκτασης ως τέτοιας μορφής και στους αναρτημένους δασικούς χάρτες, φέρνοντας τους 

πολυάριθμους ιδιοκτήτες αγροτικών εκτάσεων, οι οποία ατύχησαν να διαθέτουν πληγείσες 

ιδιοκτησίες εν μέσω του συνολικού περιγράμματος αναδασώσεως, σε ιδιαίτερα δυσχερή θέση. 

- Πέραν της καταφανούς προβληματικότητας της χρήσης των αεροφωτογραφιών του έτους 1945 

ιδιαίτερα πιεστική είναι η μόλις δίμηνη προθεσμία που προβλέπεται για την υποβολή 

αντιρρήσεων κατά των αναρτημένων δασικών χαρτών. Η εν λόγω προθεσμία είναι εξ ορισμού 

ασφυκτική και δείχνει να αποτελεί συνέχεια της δυσεξήγητης βιασύνης που παρατηρήθηκε 

κατά την κατάρτιση των δασικών χαρτών. Εξάλλου, δεν επιτρέπει στους πολίτες την 

προσήκουσα και επιμελή μελέτη των κινδύνων που ενδεχομένως υφίστανται οι ιδιοκτησίες 

τους καθώς επίσης και την έγκαιρη ανάθεση της προετοιμασίας των αντιρρήσεών τους στους 

απαραίτητους επαγγελματίες (δικηγόρους, μηχανικούς, δασολόγους κ.ο.κ.). Χαρακτηριστικό 

είναι ότι ο μέσος όρος προμήθειας ζεύγους αεροφωτογραφιών από τη Γεωγραφική Υπηρεσία 

Στρατού είναι 2 - 3 εβδομάδες, χρόνος ο οποίος αναμφίβολα θα επιμηκυνθεί εν όψει του 
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φόρτου που θα υποστεί η εν λόγω υπηρεσία από τα αιτήματα των διοικουμένων κατά την 

προετοιμασία των αντιρρήσεών τους, καθιστώντας ορατό τον κίνδυνο να απωλεσθεί η δίμηνη 

προθεσμία υποβολής τους άνευ υπαιτιότητάς τους. 

- Ιδιαίτερη δυσαρέσκεια έχει προκαλέσει και ο χαρακτηρισμός της υποχρεωτικής δαπάνης για 

την υποβολή αντιρρήσεων ως τέλους άρα και ως μη αποδοτέας σε περίπτωση ευδοκιμήσεώς 

τους. Κατά τούτο είναι πρόδηλος ο αμιγώς εισπρακτικός χαρακτήρας του και ότι σε καμία 

περίπτωση δεν προβλέπεται ως απλός ενδείκτης της σοβαρότητας του αιτήματος του 

διοικουμένου. Έτι περαιτέρω το ύψος των τελών σε συνάρτηση με το εμβαδό της έκτασης που 

αφορούν οι αντιρρήσεις είναι δυσθεώρητα μεγάλο και δεν ανταποκρίνεται στις οικονομικές 

δυνατότητες της πλειοψηφίας του δοκιμαζόμενου ελληνικού πληθυσμού, πολλώ δε μάλλον 

στις δυνατότητες των αγροτών και κτηνοτρόφων οι οποίοι και πλήττονται κατά μείζονα λόγο 

από τις θεματικές αποτυπώσεις των δασικών χαρτών. Η πρόσφατη Κ.Υ.Α. με την οποία 

ελαττώνονται τα συγκεκριμένα τέλη κινείται στη σωστή κατεύθυνση αλλά δεν είναι αρκετή 

για να εξασφαλίσει την ευχερή προσβασιμότητα όλων των διοικουμένων στη διαδικασία 

υποβολής αντιρρήσεων καθ’ ότι η συγκεκριμένη δαπάνη εξακολουθεί να παραμένει σε 

ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα, ειδικά αν ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι οι πολίτες θα πρέπει να 

προσφύγουν σε εξειδικευμένους επαγγελματίες για την προετοιμασία και υποβολή των 

αντιρρήσεών τους, εκτινάσσοντας έτσι το συνολικό κόστος. 

- Τέλος, ιδιαίτερης επισήμανσης χρήζει ο κίνδυνος από τη μεταβολή του χαρακτηρισμού μιας 

ήδη χρησιμοποιούμενης ως αγροτικής έκτασης σε δασική,  για απώλεια χορηγούμενων ή 

χορηγηθεισών επιδοτήσεων και ενισχύσεων.  Είναι προφανές ότι μια τέτοια εξέλιξη θα 

επέφερε καταστροφικές συνέπειες για την αγροτική οικονομία και παραγωγή στο σύνολο της 

επικράτειας, ειδικά δε για την πάγια διαμορφωμένη αγροτική οικονομία των περιοχών μας και 

η οποία συνιστά την ατμομηχανή της ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος. 

Υπό το φως των ανωτέρω προβληματισμών και λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη προστασίας των 
πολιτών από αυθαίρετες και επιζήμιες για τα δικαιώματα και συμφέροντά τους ενέργειες της 
κεντρικής Διοίκησης καθώς επίσης και τον επιβεβλημένο χαρακτήρα προάσπισης της 
αγροτοκτηνοτροφικής οικονομίας της περιοχής μας σε μια ιδιαίτερη συγκυρία παρατεταμένης 
οικονομικής δυσπραγίας. 
 

ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ 

ΑΔΑ: 7ΗΔΗ7Λ6-4ΞΗ



9 

./. 

Την άμεση παρέμβαση της πολιτείας για νομοθετική ρύθμιση σχετικά με τα προβλήματα 

που ανέκυψαν από την ανάρτηση των δασικών χαρτών και ειδικότερα: 

- Να ανασταλεί η διαδικασία αναρτήσεως και κυρώσεως των δασικών χαρτών έως ότου 

αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά από το αρμόδιο Υπουργείο τα ανωτέρω εκτεθέντα και 

πολλαπλώς προβληματικά σημεία που αφορούν τη θεματική αποτύπωση και τον ειδικότερο 

χαρακτήρα των αποτυπούμενων εκτάσεων γης στις περιοχές της Περιφέρειάς μας. 

- Σε διαφορετική περίπτωση να δοθεί επαρκής παράταση της προθεσμίας υποβολής 

αντιρρήσεων κατά των αναρτημένων δασικών χαρτών και η οποία θα επιτρέψει την 

κατάλληλη προετοιμασία των πολιτών σε συνεργασία με τους απαραίτητους επαγγελματίες. 

- Να μη γίνει χρήση και να αποσυνδεθεί από την κατάρτιση των δασικών χαρτών η αποτύπωση 

της αεροφωτογραφίας του έτους 1945 καθ’ ότι δεν είναι αντιπροσωπευτική της διαχρονικής και 

αληθούς εμπράγματης κατάστασης και παράγει εσφαλμένη αντίληψη για τον χαρακτήρα 

σημαντικών εκτάσεων γης. Δια τούτο να αντικατασταθεί από την αεροφωτογραφία του έτους 

1960 και η θεματική αποτύπωση να διασυνδεθεί με την αποτύπωση στο πλαίσιο του Ο.Σ.Δ.Ε. 

- Να πραγματοποιηθούν άμεσα οι αναγκαίες οίκοθεν διορθώσεις και τροποποιήσεις από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου ώστε να συμπεριληφθούν στις αποτυπώσεις των δασικών 

χαρτών οι τελεσίδικες πράξεις χαρακτηρισμού, τα παραχωρητήρια του Δημοσίου, οι πράξεις 

εποικισμού, αναδασμού και διανομής καθώς επίσης και να αντιπαραβληθούν οι αναδασωτέες 

εκτάσεις με τις αποτυπώσεις των αεροφωτογραφιών ώστε να διαπιστωθεί η αληθής μορφή 

των εκτάσεων. 

- Να καταργηθούν ή να μειωθούν σε απολύτως συμβολικό επίπεδο τα τέλη υποβολής 

αντιρρήσεων με ρητή πρόβλεψη αποδόσεώς τους στους πολίτες σε περίπτωση ευδοκιμήσεως 

των αντιρρήσεων καθώς επίσης να ληφθεί ιδιαίτερη μέριμνα για την ατελή υποβολή 

αντιρρήσεων για κατοίκους ορεινών οικισμών. 

- Να τροποποιηθεί η διαδικασία υποβολής αντιρρήσεων ώστε έκαστος πολίτης να υποβάλει 

συνολικά μία φορά αντιρρήσεις για όλες τις εκτάσεις και ιδιοκτησίες του που επηρεάζονται. 

- Να υπάρξει υποστήριξη των δασικών υπηρεσιών με προσωπικό και πόρους, καθώς επίσης και 
συγκεκριμένη δεσμευτική προθεσμία της Διοίκησης για εξέταση και απάντηση επί των 
ενστάσεων. 
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- Να υπάρξει δυνατότητα εξαγοράς των εκτάσεων που έχουν αλλάξει χρήση γης (ΔΑ), χωρίς 
άδεια της Δασικής Υπηρεσίας, έναντι συμβολικού τιμήματος. 

- Να υπάρξει ρύθμιση για σαφή διάκριση των δασωθέντων αγρών που δεν απώλεσαν τον 
χαρακτήρα τους, από τις δασικές εκτάσεις». 

Κατά  τη συζήτηση του θέματος αυτού είχε αποχωρήσει  η Περιφερειακή Σύμβουλος 
κ.Κοκκότη Γεωργία- Αρετή. 
 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, τον Αντιπρόεδρο, 
εκπροσώπους αγροτικών φορέων και συλλόγων, Δημάρχους της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας   και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω, 
κατόπιν διαλογικής συζήτησης 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  κατά πλειοψηφία   

Ζητά την άμεση παρέμβαση της πολιτείας για νομοθετική ρύθμιση σχετικά με τα 
προβλήματα που ανέκυψαν από την ανάρτηση των δασικών χαρτών και ειδικότερα: 

- Να ανασταλεί η διαδικασία αναρτήσεως και κυρώσεως των δασικών χαρτών έως 
ότου αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά από το αρμόδιο Υπουργείο τα ανωτέρω 
εκτεθέντα και πολλαπλώς προβληματικά σημεία που αφορούν τη θεματική 
αποτύπωση και τον ειδικότερο χαρακτήρα των αποτυπούμενων εκτάσεων γης στις 
περιοχές της Περιφέρειάς μας. 

- Σε διαφορετική περίπτωση να δοθεί επαρκής παράταση της προθεσμίας υποβολής 
αντιρρήσεων κατά των αναρτημένων δασικών χαρτών και η οποία θα επιτρέψει την 
κατάλληλη προετοιμασία των πολιτών σε συνεργασία με τους απαραίτητους 
επαγγελματίες. 

- Να μη γίνει χρήση και να αποσυνδεθεί από την κατάρτιση των δασικών χαρτών η 
αποτύπωση της αεροφωτογραφίας του έτους 1945 καθ’ ότι δεν είναι 
αντιπροσωπευτική της διαχρονικής και αληθούς εμπράγματης κατάστασης και 
παράγει εσφαλμένη αντίληψη για τον χαρακτήρα σημαντικών εκτάσεων γης. Δια 
τούτο να αντικατασταθεί από την αεροφωτογραφία του έτους 1960 και η θεματική 
αποτύπωση να διασυνδεθεί με την αποτύπωση στο πλαίσιο του Ο.Σ.Δ.Ε. 

- Να πραγματοποιηθούν άμεσα οι αναγκαίες οίκοθεν διορθώσεις και τροποποιήσεις 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου ώστε να συμπεριληφθούν στις 
αποτυπώσεις των δασικών χαρτών οι τελεσίδικες πράξεις χαρακτηρισμού, τα 
παραχωρητήρια του Δημοσίου, οι πράξεις εποικισμού, αναδασμού και διανομής 
καθώς επίσης και να αντιπαραβληθούν οι αναδασωτέες εκτάσεις με τις αποτυπώσεις 
των αεροφωτογραφιών ώστε να διαπιστωθεί η αληθής μορφή των εκτάσεων. 

- Να καταργηθούν ή να μειωθούν σε απολύτως συμβολικό επίπεδο τα τέλη υποβολής 
αντιρρήσεων με ρητή πρόβλεψη αποδόσεώς τους στους πολίτες σε περίπτωση 
ευδοκιμήσεως των αντιρρήσεων καθώς επίσης να ληφθεί ιδιαίτερη μέριμνα για την 
ατελή υποβολή αντιρρήσεων για κατοίκους ορεινών οικισμών. 
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- Να τροποποιηθεί η διαδικασία υποβολής αντιρρήσεων ώστε έκαστος πολίτης να 
υποβάλει συνολικά μία φορά αντιρρήσεις για όλες τις εκτάσεις και ιδιοκτησίες του 
που επηρεάζονται. 

- Να υπάρξει υποστήριξη των δασικών υπηρεσιών με προσωπικό και πόρους, καθώς 
επίσης και συγκεκριμένη δεσμευτική προθεσμία της Διοίκησης για εξέταση και 
απάντηση επί των ενστάσεων. 

- Να υπάρξει δυνατότητα εξαγοράς των εκτάσεων που έχουν αλλάξει χρήση γης (ΔΑ), 
χωρίς άδεια της Δασικής Υπηρεσίας, έναντι συμβολικού τιμήματος. 

- Να υπάρξει ρύθμιση για σαφή διάκριση των δασωθέντων αγρών που δεν απώλεσαν 
τον χαρακτήρα τους, από τις δασικές εκτάσεις. 

 
 
 
 
 

Κατά της απόφασης αυτής ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι   της Παράταξης 

«Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ.κ. Κοτσιλιάνος Κωνσταντίνος και 

Κοτοπούλης Σπυρίδων  που υπερψήφισαν  δική τους πρόταση και ο Επικεφαλής της 

Παράταξης «Οικολογική Δυτική Ελλάδα» κ.Κανέλλης Γεώργιος. 

 

  
Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως 

ακολούθως : 

 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ                                   Ο  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

                       ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΝΕΛΛΗΣ                                 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΣΤΑΣ  

 

ΤΑ ΜΕΛΗ 
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